

2023—2024 学年度上学期高三年级七调考试

历史

本试卷分第 I 卷(选择题)和第 II 卷(非选择题)两部分。共 8 页,总分 100 分。

第 I 卷(选择题 共 48 分)

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

- 夏桀“武伤百姓”导致夏王朝的灭亡;商纣重蹈覆辙,武王“吊民伐罪”而周兴。这让周公明白“民情大可见,小人难保”。周公的这一思想
A. 颠覆了夏商的“天命观”
B. 注重保护小农经济
C. 对先秦儒学有较大影响
D. 弱化了对天的信仰
- 汉朝法律规定,幼者不得告发长辈犯罪,不得殴打长辈,否则以不孝罪论处。同时主张,直系三代血亲之间和夫妻之间,除犯谋反、大逆以外的罪行,有罪可以相互包庇隐瞒,不向官府告发;对于亲属之间容隐犯罪的行为,依照法律规定也不应当追究其刑事责任。由此可见,汉朝
A. 基层治理卓有成效
B. 社会矛盾得到缓和
C. 律令呈现伦理色彩
D. 法律的实用性增强
- 贞观初,太宗说:“朕少好弓矢,得良弓十数,自谓无以加,近以示弓工,乃曰‘皆非良材’。朕问其故,工曰:‘木心不直,则脉理皆邪,弓虽劲而发矢不直。’朕始寤向者辨之未精也。”乃令京官五品以上更宿中书内省,数延见,问以民间疾苦、政事得失。据此可知,唐太宗
A. 强调改良军事技术以维护统治
B. 主张治国理政需听取谏议
C. 宣扬个人功绩以震慑藩镇势力
D. 倡导选拔对国家有用人才

- 宋代第一次把城镇坊郭户从乡村主、客户中分离出来,另行编制户籍。坊郭户成了户籍制度中与“乡村户”相对应的、府州县治以及镇区等城居人口的专用名称。由此可知,宋代
A. 户籍管理制度松弛
B. 商品经济得到发展
C. 城乡二元对立缓和
D. 坊市制度走向崩溃
- 王守仁在贵州、广西任职期间,在少数民族居住地区创办学校,并提出“用夏变夷,宜有学校”,让少数民族子弟入书院学习,以“拘集该府县学诸生,为之勤勤开诲,务在兴起圣贤之学,洗习染之陋”。这一举措旨在
A. 宣扬心学的理论主张
B. 巩固明朝的政治统治
C. 促进当地的民族交融
D. 强化乡村的基层治理
- 秘密组织是由下层劳苦群众为了互助互济、自卫抗暴而自发结成的社会群体。清朝前期,活跃的秘密组织影响巨大,成为一股不可忽视的社会力量。由此可知,清朝前期的秘密组织
A. 暴露出当时社会危机严重
B. 主要由于土地兼并导致
C. 致力于推翻清政府的统治
D. 推动了民主思想的传播
- 从 1888 年底开始,一些日本间谍潜伏在施工中的威海卫炮台以及威海卫通向荣成的道路、荣成湾附近,对威海、烟台、荣成等山东半岛一带进行详细调查,提前摸清了清朝军队在山东半岛的布防情况。这表明
A. 中国边疆危机日益严重
B. 清朝军队国防意识落后
C. 日本借鉴洋务运动成果
D. 日本蓄谋发动侵略战争

班级
姓名
得分

8. 如图中文字为：“广东之北伐队现已陆续开至上海，均系广东之潮兵。现在苏浙民军已均调至。广东潮兵来上海者约万余人，现正预备军士皮衣，以备议和不成即日北上云。”这折射出当时

- A. 三元里人民英勇抗英
- B. 督抚推进“东南互保”
- C. 辛亥革命各方力量胶着
- D. 国共两党合作准备北伐

9. 抗日根据地内往往有这样的情形：一个家庭中父亲是农救会员，大儿子是工救会员，媳妇是妇救会员，小儿子是青救会员，孙子是儿童团员，各自在岗位上分工合作。这种情形

- A. 得益于土地革命的推行
- B. 反映了妇女地位的提高
- C. 推动了民族革命的进程
- D. 体现了统一战线的性质

10. 如图是我国某位画家1950年所创作的美术作品《开展爱国主义生产竞赛》。这幅作品可以用来说明当时



A. 国民经济恢复任务基本完成
B. 工业化战略激发了工人劳动热情
C. 工业生产能力得到极大提高
D. 民众为新中国建设积极贡献力量

11. 改革开放以来，山东省实行了从“简政放权”到乡镇机构改革、村级事务“四民主一公开”、“小巷总理”直选、选拔大学生到农村任职等措施。这表明山东

- A. 基层治理效率提高
- B. 村民自治意识不断增强
- C. 基层民主日渐完善
- D. 人民真正实现当家作主



12. 有学者指出：“土地耕种者的新生活也意味着新的神——新的宗教信仰开始出现。农夫开始需要并设想了种种能保护他们的田地、牲畜和家庭的新的神灵。他们通常已模模糊糊地想象出在所有这些神灵的背后有一位造物主。”该学者意在说明

- A. 农业革命引发了生产关系的变革
- B. 种植经济根本上改变了人类生活方式
- C. 农耕经济丰富了人类的精神生活
- D. 农业活动是人类进入文明社会的标志

13. 中世纪初期，教会是唯一设有学校的地方，以其宗教信仰、道德为主要教育内容，而《圣经》是学校唯一的教科书。据此可知，这一时期的教会学校

- A. 维护了欧洲的君主统治
- B. 强化了教会控制人们的控制
- C. 推动了欧洲文化的繁荣
- D. 导致了中世纪的黑暗腐朽

14. 1600年，伊丽莎白女王授予东印度公司的特许证规定：东印度公司是一个具有法人和政治地位的团体，在任何时候都是以伦敦公司和印度总督的名义在印度群岛进行贸易。他们及其后继者在法律上都有权拥有、购买、接受和保留土地、租金、特权、自由、管辖权、特许经营权以及任何种类的财产继承权。由此可知，东印度公司

- A. 适应了英国资本原始积累的需要
- B. 垄断了英国与东方的海外贸易
- C. 是英国推行自由贸易政策的工具
- D. 巩固了英国世界殖民霸主地位

15. 1910年是墨西哥独立运动爆发100周年，这一年墨西哥全面挖掘和清理特奥蒂瓦坎遗址，并在当地建立博物馆，总统迪亚斯参观国家博物馆，且在阿兹特克历法石前拍照。庆典现场有大量墨西哥人穿着阿兹特克服饰，跳着阿兹特克舞蹈。这些活动意在

- A. 为墨西哥现代化奠定基础
- B. 削弱殖民主义的历史影响
- C. 重新建构古印第安人历史
- D. 强化民族认同与国家观念

班级

姓名

得分

16. 1963年,有学者指出:“人们能够制订一种经济政策,它既能保持进行创新和追求效率的
强烈市场动机,同时仍能十分慷慨地对待需要帮助的人。”该学者主张

- A. 改革民生服务以缓和社会矛盾
- B. 加强国家经济干预恢复经济发展
- C. 将经济发展与社会保障相结合
- D. 从根本上调整资本主义生产关系

第Ⅱ卷(非选择题 共52分)

二、非选择题:本题共4小题,共52分。

17. (12分)阅读材料,回答问题。

宋朝:平民社会趋向

材料一

自小多才学,平生志气高。别人怀宝剑,我有笔如刀。朝为田舍郎,暮登天子堂。将相本无种,男儿当自强	[宋]汪洙《神童诗》
上堂,举赵州访二庵主,师曰:“五陵公子争夸富,百衲高僧不厌贫。近来世俗多颠倒,只重衣衫不重人”	[宋]普济《五灯会元》
兼并之家见有产之家子弟昏愚不肖,及有缓急,多是将钱强以借与……使之结转并息为本,别更生息,又诱勒其将田产折还。法禁虽严,多是幸免,惟天网不漏。谚云:“富儿更替做”,盖谓迭相酬报也	[宋]袁采《袁氏世范》

材料二 论中国古今社会之变,最要在宋代……秦前,乃封建贵族社会。东汉以下,士族门第兴起。魏晋南北朝迄于隋唐,皆属门第社会,可称为是古代变相的贵族社会。宋以下,始是纯粹的平民社会。

——摘编自钱穆《理学与艺术》

以历史观察者的身份,结合材料一和所学知识论证材料二中的观点。

18. (14分)阅读材料,回答问题。

材料 19世纪90年代中期,严复在天津连续发表《救亡决论》《论世变之亟》等文章,提出要救民族于水火,就要“愈愚、疗贫、起弱”,而这关键在于教育启蒙。严复利用其学贯中西的优势,吸收斯宾塞德、智、体三育并举的教育思想,以进化论为依据,力倡以“鼓民力”“开民智”“新民德”的三民教育论。严复的西学教育并不是全盘西化,他以“有用”为准绳,对中学坚持去其“旧染”,用新式教育陶冶国民,其目的是更深刻、更冷静地了解本民族文化的特点和痼疾,以便在吸收西学时,避免产生“橘生淮北则为枳”的后果。严复在高度关注正式教育的同时,还十分重视家庭教育、妇女教育和留学教育,将之视为正式教育的补充和延伸,与传统单一的儒家教育形成了鲜明的对照。

——摘编自周建超《论严复与近代中国教育的现代化》

(1)根据材料并结合所学知识,分析严复教育改革的时代背景。(8分)

(2)根据材料归纳严复教育改革的特点。(6分)

19. (12分)阅读材料,回答问题。

广告上了《人民日报》

材料一 1979年6月25日《人民日报》刊登了四川宁江机床厂的广告,这是《人民日报》首次刊登推销产品的广告。



材料二 厂里作出打广告的决策,引起一场风波。

支持者说:“机床既然容许买卖,为什么不能登广告?”

反对者说:“不管怎么讨论,上面没有发布生产材料已经成为商品,贸然把广告登出去,很可能犯政治错误。”

“政治错误”!这四个字在当时很可怕。除了担心犯下政治错误外,大家还担心一旦登出广告得罪了物资部门,以后有求于对方时不好办。

“如果出事,大不了不当厂长了,我已经做好了蹲监狱的最坏打算。”

——据刘伦宝回忆(1978—1991年任宁江机床厂厂长、党委副书记)

材料三 当年(1979年)8月5日,《人民日报》以头版头条的形式发表了一篇《产销直接见面,供需双方满意》的文章:“……现行的沿用了多年的机电产品分配办法,有很大的缺陷……产销见面的试验,就是一种很有意义的改革。”也有报纸刊登出了持反对意见的文章《对“产销直接见面”的一些看法》,认为宁江机床厂的做法“没有很好体现以计划调节为主”的原则,“是和有计划按比例发展国民经济的原则相违背的”。

——据1979年《人民日报》等整理

结合材料,以“改革”为题写一篇历史短文。(要求:表述成文,叙述完整;立论正确,史论结合;逻辑严密,条理清晰。)

20. (14分)阅读材料,回答问题。

1606年巴黎新桥

材料 新桥建于1606年,是现代城市史上一座里程碑式的建筑。它一改中世纪桥梁传统,它的长约为232米,宽约22米,比任何一条城市的街道还要宽阔。同时,没有在两侧建造房屋以使行人能够清晰地观赏塞纳河的景致。新桥的另一大特色,就是桥上的步行道。这是现代社会上最早出现的步行道,也是最早启发欧洲人分离人流和车流的发明。人行道被抬高将近半尺,配套像阳台一样的观景台,越来越多的巴黎人走出家门走上新桥。

新桥的建立还打开了巴黎的公共娱乐空间。桥基下面的公共沐浴开始流行;不同阶层的人在新桥接触,信息的传播催生了法国的报纸,新闻里出现的关键人物和时间也总是能张贴在桥上……新桥,成为少有的真正塑造都市生活的公共工程。

——摘编自[美]若昂·德让《巴黎:现代城市的发明》

材料中哪些信息可以作为解释新桥是巴黎走向现代起点的证据?概括并说明理由。